
  M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 59-2025, celebrada el día 24 de enero del año 4 

2025 a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Grethel Salazar Martínez                            Regidora Propietaria 8 

Esteban Caballero León                              Regidor Propietario 9 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 10 

Viviana Loaciga Corea                                 Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente  13 

Marielos Gómez Jiménez                            Regidora Suplente 14 

Andrea Cajina Vargas                                 Regidora Suplente 15 

Rosita Elena Mairena Lanza                        Síndica Propietario 16 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 17 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente 18 

Randy Alvarado Umaña                              Síndica Suplente 19 

 20 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 21 

Chávez, Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e 22 

Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga 23 

Miranda, Secretaria de Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 24 

1- Conocer los siguientes documentos: 25 

- Documento firmado por el señor Oscar López García, Secretario, CCDR 26 

La Cruz. 27 

- Oficio MLC-DA-OF-002-2025  28 

- Oficio JC-0071-2025 29 

- Oficio MLC-RH-OF-002-2025 30 



- Documento firmado por los señores Julio César Camacho Gallardo, 1 

Socorro Díaz Chaves y Luis Alonso Alán Corea, Comisión especial.  2 

 3 

2- Cierre de sesión. 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Síndicos. A los compañeros no presente y al equipo que nos ayuda 7 

por medio de la plataforma digital señora secretaria y a los vecinos que nos ven 8 

y nos escuchan por medio de la plataforma digital de la municipalidad de la. Cruz. 9 

Hoy vamos a celebrar la sesión extraordinaria número 59 2025, para agenda 10 

tenemos el punto 1 que es conocer. Los siguientes documentos, primero 11 

documento firmado por el señor Óscar López García, Secretario del Comité 12 

Cantonal de Deportes y recreación en la Cruz. El dos, oficio, MLC-DA-OF-002-13 

2025, Oficio JC-0071-2025. Y el oficio, MLC-RH-OF-002-2025 y documento, 14 

firmado por los señores Julio César Camacho Gallardo, Socorro Díaz Chávez y 15 

Luis Alonso Alan Corea. Comisión especial. Y el punto dos, cierre de sesión 16 

vamos a tomar antes de dar inicio de esta gente esta agenda. Voy a pedirle al 17 

compañero José Antonio que nos dirija en oración.  18 

 19 

Oración.    20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchas gracias, compañero José Antonio, por esa oración. Creo 23 

que siempre encomendarse a Dios lo mejor que podemos hacer como hijos 24 

agradecidos. 25 

ARTICULO PRIMERO 26 

CORRESPONDENCIA 27 

1.- Se conoce acuerdo N°4-08 de la Sesión Ordinaria N°002-2025, del Comité 28 

Cantonal de Deportes y Recreación de La Cruz, firmado por el señor Oscar 29 

López García, Secretario, dice lo siguiente: 30 



POR UNANIMIDAD ACUERDAN: La Junta Directiva del Comité Cantonal de 1 

Deporte y Recreación de La Cruz, SOLICITAR al Concejo Municipal la 2 

aprobación del programa Actívate para este año 2025 por un período de 6 meses 3 

(Julio-diciembre 2025). Dicho programa tiene un presupuesto de ¢ 6,000,000 4 

(Seis millones de colones netos) los cuales son financiados por el ICODER. El 5 

desarrollo de este proyecto ha sido de impacto positivo para la comunidad y el 6 

cantón de La Cruz en general, fomentando la salud física el deporte en la 7 

población. Se solicita al Concejo Municipal la autorización para que el señor 8 

alcalde firme el convenio del programa una vez que el ICODER así lo solicite. Se 9 

adjunta oficio ICODER-DDR-PP-0024-01-2025 por parte del ICODER. 10 

ACUERDO APROBADO Y EN FIRME, POR 4 VOTOS A FAVOR, Axel Flores 11 

Abea, Ana Guzmán Espinoza|, José Luis González Avilés & Grace Rodríguez 12 

Jiménez. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria, si algún compañero o 16 

compañera tiene algo que examinara la nota. Tiene la palabra, señor alcalde.  17 

  18 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 19 

Muchas gracias, señor presidente municipal, buenas tardes estimados miembros 20 

de este honorable Concejo Municipal, señora Vicealcaldesa, compañeros, 21 

funcionarios municipales, quienes tienen la oportunidad de observar y escuchar 22 

esta sesión extraordinaria. Un caluroso saludo para todas y para todos. Eh. 23 

Bueno, yo estuve conversando con la señora Secretaria este porque la idea es 24 

el documento. Es es urgente el acuerdo que deben de tomar para darle 25 

continuidad al proyecto. Le dije a a la secretaria que este bueno es una lista de 26 

requisitos. No sé si ella pudo hablar con los miembros del Comité deportes antes 27 

porque el Convenio ya está firmado. Entonces no sé si me gustaría que si hay 28 

alguna variación al Convenio. Previamente el Concejo debe de aprobarlo para 29 

que me autoricen este, por lo demás, evidentemente, pues es un proyecto muy 30 



valioso para la comunidad del cantón y que este, pues hasta la fecha se ha se 1 

ha aprovechado de muy buena forma para que este pues se le brinde un mayor 2 

alcance a este tipo de actividades deportivas y recreativas que son tan 3 

importantes. ¿Entonces no sé si si la Secretaria pudo conversar porque en caso 4 

de que este sea el mismo convenio, pues ya está firmado, pero bueno, si el 5 

Presidente lo tiene bien y lo autoriza, gustaría saber qué le indicaron en el 6 

Comité?  7 

  8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. ¿Tiene la palabra la señora 10 

Secretaria?  11 

  12 

La señora Paola Gonzaga Miranda, Secretaria Municipal, Municipalidad de La 13 

Cruz, dice: Gracias, señor Presidente, sí. Yo conversé con la presidenta del 14 

Comité de Deportes y ella lo que mi indicó fue que es el Convenio que ya está 15 

firmado, el que anteriormente el Concejo Municipal había autorizado es de los 16 

primeros 6 meses de este año 2025 y este nuevo que se va a hacer es por otro 17 

financiamiento que les va a dar y coger, que corresponde de julio a diciembre, 18 

pero el ICODER les está pidiendo desde ya cumplir con los requisitos, a pesar 19 

de que va a ser a cubrir los últimos 6 meses de este año.  20 

 21 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Eh. 22 

Sí, es que bueno no puede. El Concejo, autorizar me voy a firmar un convenio 23 

bueno, aunque sea el mismo que no, primero tienen que aprobar el Convenio, 24 

ese sería la lo, lo normal sería como que ustedes utilicen un cheque en blanco, 25 

verdad. Para mí, en lo particular este entonces pueden dejarlo ahí, previo 26 

presentación del de la propuesta, aunque sea el mismo. Pero si debe de existir 27 

una propuesta de convenio, repito, puede ser idéntico al anterior para que 28 

ustedes lo ratifiquen nuevamente y se autoriza el Convenio y se autoriza la firma 29 

luego, entonces, pero no puede. ¿Se autoriza la firma de convenio sin sin tener 30 



el Convenio? Pues sí, que el Concejo lo conozca, pero bueno, ahí les dejo la 1 

duda, yo sí sé por lo que me dijo. La secretaria que el miércoles, que era un 2 

documento urgente y que eso dependía el programa. Entonces nada más me 3 

genera esa duda. Igual si lo tienen a bien, quieren dejarlo abierto. Yo jamás voy 4 

a aparcada por encima de la autoridad del Concejo Municipal, el momento en 5 

que me llegue la propuesta igualmente lo lo elevaré ante ustedes para para que 6 

lo conozca. Pues yo creo, es la es la forma correcta. El Concejo primero aprueba 7 

el Convenio y luego autoriza la firma.  8 

  9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora Alcalde, que otro compañero que quiera 11 

mencionar algo al tema. Compañeros, si bien a bien vamos a dar un receso de 12 

5 minutos para conversar el tema para así tomar una decisión más viable sobre 13 

este tema. Si estaban de acuerdo compañeros.  14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: ... Ah, en esta sesión vamos apertura en vista de la lectura del 17 

documento anteriormente e. Pues bien, es cierto, vemos uno de los programas 18 

Actívate, que es de gran importancia a nivel deportivo de nuestro Cantón. De 19 

igual manera, en miras de que no está incluido ningún convenio, nosotros como 20 

regidores, Eh, no es viable dar aprobación a algo o autorizar, en este caso el 21 

señor alcalde, a un documento en el cual nosotros pues no conocemos, lo cual 22 

lo único que podríamos nosotros acordar sería que se apruebe el programa 23 

Actívate para el año 2025 por 1 periodo de 6 meses. Del mes de julio a diciembre 24 

de 2025, el cual es financiado por el Icoder ¿si estamos de acuerdo, compañeros 25 

y compañeras? Quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado de trámite 26 

de comisión por 5 votos a favor. 27 

 28 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 29 

 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el 1 

programa Actívate para el año 2025 por un periodo de 6 meses (Julio - Diciembre 2 

2025), el cual es financiado por el ICODER. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 3 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 4 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Grettel Salazar 5 

Martínez, Esteban Caballero León, Viviana Loaciga Corea y José Manuel 6 

Vargas Chaves). 7 

 8 

2.- Se conoce oficio MLC-DA-OF-002-2025, firmado por el señor José Rodolfo 9 

Gómez Jiménez, Director Administrativo, en el cual por medio del proceso de 10 

contratación No. 2024LD-000081-0029400001, mismo que será gestionado en 11 

coordinación entre los departamentos de Servicios Generales y de Planificación 12 

Urbana y Control Constructivo, se ha contratado la ejecución de obras de 13 

mejoramiento en algunas de las edificaciones municipales, entre las que se 14 

encuentra la parada de buses municipal. 15 

 16 

Específicamente en esas instalaciones se llevarán a cabo tareas como el cambio 17 

total de la cubierta de techo y de todas las canoas, entre otras obras, las cuales 18 

presentan un alto riesgo de accidentes para las personas usuarias de la parada 19 

de buses, siendo por ello ineludible el tomar acciones para evitar que personas 20 

externas a los trabajadores de la obra puedan estar presentes en el área de 21 

trabajo. 22 

 23 

Por la razón expuesta, se solicita al honorable Concejo Municipal tomar acuerdo 24 

para proceder con el cierre de la parada de buses municipal por espacio de 2 25 

 meses calendario. La inhabilitación de la terminal municipal iniciaría el lunes 27 26 

de enero del presente año y terminaría el jueves 27 de marzo de los corrientes, 27 

o antes de esa fecha en caso de que el proyecto se concluya en menor tiempo 28 

al plazo de ejecución contractual. 29 

 30 



Para no complicar más el servicio que reciben los usuarios se ha planificado 1 

informarles tanto a ellos como a las empresas autobuseras, que 2 

provisionalmente los buses se detendrán a dejar y recoger pasajeros en la calle 3 

ubicada al costado oeste de la terminal municipal, por lo que además se solicita 4 

al Concejo Municipal el tomar acuerdo para solicitar a la policía de tránsito que 5 

nos colabore con recorridos periódicos para evitar que los carros se parqueen 6 

en la zona amarilla debidamente demarcada del lado de la parada de buses 7 

indicado. 8 

 9 

Adicionalmente les informo que los locales comerciales solamente cerrarán un 10 

par de días en tanto se cambia la cubierta de techo de esos locales, mientras 11 

que las carreras de los buses únicamente sufrirán un pequeño cambio de rumbo, 12 

pues al venir desde Peñas Blancas deberán desviarse a la derecha 100 metros 13 

antes (justo frente a la esquina del Restaurante Susan) de la esquina noreste del 14 

complejo municipal, avanzar 100 metros más y luego doblar hacia la izquierda 15 

para enrumbarse hacia la parada municipal provisional, para finalmente tomar la 16 

ruta normal. En sentido contrario, al venir desde el parque central no podrán 17 

entrar a la terminal, sino que usarán la parada provisional, luego avanzarán 100 18 

metros hacia el cementerio municipal, doblarán a la derecha y seguirán hasta 19 

topar con la esquina del Restaurante Susan y de ahí a la izquierda para continuar 20 

con la ruta ya acostumbrada (para mayor comprensión ver los croquis adjuntos). 21 

Quedo atento para cualquier aclaración o ampliación de lo solicitado, 22 

agradeciendo de antemano la respuesta positiva a esta solicitud. 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria. Algún compañero, compañero. 26 

¿Tiene algo que enseñar a la nota antes leída? ¿Tiene la palabra el señor 27 

Alcalde?  28 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Y 29 

gracias, señor Presidente, debo de indicarles, bueno, esto va a generar 30 



evidentemente bastante incomodidad. Por lo tanto, le solicitamos a Rodolfo y 1 

vamos a hacer la gestión correspondiente para reunirnos con los empresarios de 2 

las empresas de buses. Vamos a hacer algunos afiches, también a comunicarle 3 

a las personas que utilizan esa área de la calle para estacionarse, para que nos 4 

colaboren, porque este evidentemente vamos a requerir bastante espacio por el 5 

ingreso y salida de los buses, el uso de la calle como tal y por la seguridad de 6 

las personas que el pasajeras. Entonces, además de la importancia que ustedes 7 

tengan conocimiento, y apoyen esta solicitud, pues también es valioso todo el 8 

esfuerzo que vamos a realizar para para que esta incomodidad que se va a 9 

generar con el cierre temporal de la terminal es afecte lo menos posible a los 10 

usuarios de este servicio. Básicamente, como pueden notar el este, creo que 11 

incluso en esta sala de sesiones algunos regidores habían indicado la necesidad 12 

de hacerle más mejoras. A la terminal de Buses. Entonces básicamente el 13 

esfuerzo va dirigido a hacia eso, verdad. Una vez terminados los trabajos, 14 

obviamente pues vamos a tener un una mejor infraestructura para para este 15 

servicio. Básicamente vamos a tratar de tomar todas las medidas 16 

correspondientes para para que este la el uso temporal de la calle como como 17 

sitio de abordaje de los usuarios del transporte público. Este pues sea lo. Lo en 18 

la medida de lo posible, afecte lo menos posible, principalmente a quienes hacen 19 

uso de la terminal. Entonces igual cualquier sugerencia, cualquier duda con todo 20 

gusto, porque como pueden ver en la nota, esto ya está encima. Estos trabajos 21 

empiezan muy pronto.  22 

  23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde, algo otro compañero quiere algo. 25 

¿Tiene algo que mencionar de igual manera? Sí, señor Regidor tiene la palabra.  26 

  27 

El señor José Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, Municipalidad de La 28 

Cruz, dice: Este que sería importante, como en los buses de Alonso, porque vi 29 

la información en la parada, el croquis es importante, como en los buses de 30 



Liberia San José. Poner también para que la gente sepa que el cambio que se 1 

va a hacer porque para que tengan conocimiento.  2 

 3 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Muy 4 

bien.  5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Mucha, muchas gracias, señor Regidor. Me imagino, señor 8 

alcalde, que ya ustedes también por la plataforma lo tiene igual si la plataforma 9 

la municipalidad Replicarlo compañeros, para así ser informativo a este tema. 10 

De hecho, me imagino que ya están la estructura bien planificada por aquello, 11 

creo que el movimiento de las personas van a estar cerca de la terminal, ¿verdad, 12 

señor alcalde? Entonces, más bien es un proyecto que viene a mejorar un poco 13 

las instalaciones de la parada, al que otro compañero tiene algo que externar. 14 

Sino que se aprueba el cierre de la parada de bus municipal por espacio de 2 15 

meses. Calendario, iniciando el lunes 27 de enero. Y terminando el jueves 27 de 16 

marzo del presente año o antes de esa fecha, en caso de que el proyecto se 17 

concluya en menor tiempo. ¿Si estamos de acuerdo compañeros y 18 

compañeras?, quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de 19 

comisión por 5 votos a favor. 20 

 21 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 22 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el cierre 23 

de la parada de buses municipal por espacio de 2 meses calendario, iniciando el 24 

lunes 27 de enero y terminando el jueves 27 de marzo del presente año o antes 25 

de esa fecha en caso de que el proyecto se concluya en menor tiempo. 26 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 27 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 28 

Camacho Gallardo, Grettel Salazar Martínez, Esteban Caballero León, 29 

Viviana Loaciga Corea y José Manuel Vargas Chaves). 30 



3.- Se conoce oficio JC-0071-2025, firmado por el señor José Enrique Corales 1 

Medrano, en el cual en respuesta del Oficio Municipal: MLC-SCM-001-2025 con 2 

fecha 15 de enero de 2025, favor aclarar lo siguiente: 3 

 4 

1- Con respecto al punto 2 en dicho oficio sobre la Aclaración sobre el 5 

informe técnico y la hoja de ruta lo siguiente: 6 

 7 

 “Vista la aclaración realizada por el señor José Corrales se agradece el 8 

tecnicismo utilizado para realizar tal relación respecto a los conceptos de informe 9 

técnico y hoja de ruta. Sin embargo, el Concejo Municipal es conocedor de tales 10 

diferencias, y la no presentación de la hoja de ruta se debe específicamente a la 11 

ausencia de la misma. Razón por la cual se remitió en su defecto el informe que 12 

fue proporcionado en su momento”. 13 

 14 

Solicito que se brinden respuestas a las siguientes interrogantes, además de 15 

garantizar una adecuada educación técnica y la erradicación de cualquier 16 

desconocimiento en la materia tanto para el Alcalde y Presidente del Concejo 17 

Municipal: 18 

 19 

• Respecto a la Aclaración sobre el Informe Técnico y la Hoja de Ruta: 20 

 21 

a) ¿Qué medidas ha implementado el Concejo Municipal para la elaboración de 22 

la hoja de ruta pendiente? 23 

b) ¿Existen lineamientos o mecanismos establecidos dentro del Concejo 24 

Municipal para mitigar la ausencia de documentos administrativos esenciales en 25 

los procesos de rendición de cuentas? 26 

 27 

2- Con respecto al punto 4 solicitud de informe: 28 

El Concejo Municipal señala lo siguiente “Se le indica que desafortunadamente 29 

en este momento no se cuenta con informe final de tal investigación, puesto que 30 



una regidora que fue nombrada por el Concejo Municipal hizo caso omiso a la 1 

convocatoria de juramentación como parte del órgano de investigación, por tal 2 

razón no se cuenta aún a la fecha con quorum estructural para proceder como 3 

corresponde”. 4 

 5 

• Sobre la Investigación de la Comisión de Festejos Cívicos Populares 2023: 6 

 7 

a) ¿Qué acciones se han implementado para solventar la falta de quórum 8 

estructural en el órgano de investigación? 9 

b) ¿Cuál es el plazo estimado para la conformación de dicho órgano y la emisión 10 

del informe correspondiente? 11 

c) ¿Qué estrategias se contemplan en caso de que el informe no pueda ser 12 

emitido en un plazo razonable? 13 

 14 

Por otro lado, La Auditoría Municipal tiene la función de fiscalizar y garantizar la 15 

transparencia en la gestión administrativa de la Municipalidad, asegurando el 16 

cumplimiento de normativas y procedimientos. En este caso específico, su papel 17 

es clave en los siguientes aspectos: 18 

 19 

• Supervisión del Proceso de Investigación 20 

a) La Auditoría debe verificar que el procedimiento de investigación sobre la 21 

Comisión de Festejos Cívicos Populares de La Cruz 2023 se esté llevando a 22 

cabo conforme a la normativa municipal. 23 

b) Debe evaluar si la falta de quorum estructural ha generado atrasos indebidos 24 

y si existen medidas correctivas para evitar la paralización del proceso. 25 

• Control y Transparencia 26 

a) Asegurar que se disponga de los documentos y pruebas necesarios para 27 

sustentar cualquier hallazgo en la investigación. 28 

b) Identificar posibles irregularidades en la gestión de la Comisión de Festejos 29 

Cívicos Populares de La Cruz 2023. 30 



• Elaboración de Informes 1 

a) La Auditoría podría emitir recomendaciones o incluso un informe alternativo 2 

en caso de que el informe final de la investigación se retrase indefinidamente. 3 

b) Garantizar que la documentación y los procedimientos administrativos se 4 

ajusten a los principios de legalidad, eficiencia y eficacia. 5 

 6 

Seguido a esto, solicito a la Auditoría Municipal brindarme la contestación para 7 

la siguiente serie de preguntas: 8 

 9 

1) Sobre el Rol de la Auditoría en la Investigación 10 

a) ¿Ha tenido la Auditoría Municipal acceso a información relacionada con la 11 

investigación sobre la Comisión de Festejos Cívicos Populares de La Cruz 2023? 12 

b) ¿Se ha solicitado algún tipo de intervención o asesoría de la Auditoría en este 13 

proceso, a parte del proceso penal interpuesto Fiscalía Adjunta del I Circuito 14 

Judicial de Guanacaste 24-000028-1955-PE? 15 

2) Sobre la Falta de Quorum en el Órgano de Investigación 16 

a) ¿Qué acciones ha tomado la Auditoría para asegurar que la falta de quorum 17 

no afecte la transparencia y el debido proceso de la investigación? 18 

b) ¿Se ha emitido alguna recomendación para subsanar esta situación? 19 

3) Sobre la Disponibilidad de Información 20 

a) ¿Existe algún informe preliminar o documentación que pueda brindar 21 

información parcial sobre la investigación en curso? 22 

b) ¿La Auditoría ha realizado alguna verificación sobre la gestión de la Comisión 23 

de Festejos Cívicos Populares de La Cruz 2023? 24 

4) Sobre Posibles Irregularidades 25 

a) ¿Se ha detectado algún incumplimiento en la administración de la Comisión 26 

de Festejos Cívicos Populares de La Cruz 2023 que justifique una intervención 27 

directa de la Auditoría? 28 

b) ¿Existe algún precedente similar en el que la Auditoría haya intervenido en 29 

investigaciones municipales de esta índole? 30 



5) Sobre Medidas Correctivas y Transparencia 1 

a) ¿Qué mecanismos propone la Auditoría para garantizar que este tipo de 2 

retrasos no vuelvan a ocurrir en futuras investigaciones municipales? 3 

b) ¿Se ha considerado la posibilidad de que la Auditoría emita un informe 4 

independiente en caso de que la investigación oficial no pueda concluirse en un 5 

plazo razonable? 6 

 7 

Le agradezco de antemano atender las consultas de este oficio, igualmente 8 

proceder a remitir mis consultas si fuese el caso al funcionario o funcionaria 9 

competente, si lo que se solicita no es de su competencia como lo estipula el 10 

artículo 10 de la Ley 9097. 11 

 12 

Nota: toda la documentación la recibiré de forma digital a mi correo electrónico 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria. Algún compañero, compañero. 15 

¿Tiene algo que estrenar, tiene la palabra la señora Regidora?  16 

  17 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 18 

Cruz, dice: Gracias, buenas tardes a todos. Pao, yo me imagino que este 19 

documento que envió el señor José Corrales es en base a la contestación que 20 

se le dio en si más no recuerdo. Se acordó que alguien la ayudara a contestar 21 

eso, ¿quién fue el funcionario que le ayudó?  22 

  23 

La señora Paola Gonzaga Miranda, Secretaria Municipal, Municipalidad de La 24 

Cruz, dice: Yahaira, la compañera Abogada Yahaira fue la que me ayudó a 25 

contestar. 26 

 27 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 28 

Cruz, dice: o K, eh. Ah. ¿Yo puedo seguir, verdad? ¿No hay ningún problema, 29 

yo quisiera hacer una aclaración respecto a este documento, Eh? Y quiero que, 30 



por favor, conste en actas mis palabras. Yo no acepté estar en esta comisión ni 1 

tampoco acepté juramentarme y no acepto ninguna responsabilidad tampoco. 2 

Repito, nunca acepté el cargo y como prueba están mis votos en contra. El 3 

Presidente debió considerar y ratificar. El acuerdo y respetar mi decisión, ya que 4 

contaba con las personas que sí aceptaron y así continuar con el proceso Julio, 5 

los órganos pueden ser unipersonales en ninguna parte se establece que el 6 

Concejo en Pleno está obligado a formar un órgano director en Pleno para 7 

deliberar sobre una situación específica. Todo acuerdo debe ser razonado y para 8 

mí nunca una imposición. No acepto y rechazo categóricamente el señalamiento 9 

que la Secretaría en este momento está haciendo y lo más grave. Con la ayuda 10 

de una persona que está involucrada en el caso, no podemos ser juez y parte. 11 

La señora Yahaira Duarte fue parte de la Comisión 2023. Era la fiscal. Quiero 12 

que se ratifique que desde un principio no acepté, he estado en contra y 13 

prácticamente el señor Presidente me quiero obligar habiendo la cantidad de 14 

personas para poder realizar ese trabajo. Usted habla que este proceso quedó 15 

en Stand by y quiero decirle que las responsabilidades, responsabilidades, 16 

perdón, para mí no se heredan. Aquí hay un historial. Se conformaron dos 17 

comisiones y un órgano. Eso debió estar escrito en ese documento que se le 18 

presentó al señor Corrales. El último órgano se designó el 15 de enero del 2024. 19 

Tuvieron más de 3 meses. Este tema no solo se le delegó al órgano director, del 20 

cual no soy parte. El 3 de julio del 2024 conocimos otro oficio. Ese en ese mismo 21 

oficio. También se le denegó esa misma función de lo que eran las fiestas cívicas 22 

2023 a la Comisión de Asuntos Jurídicos, la cual yo desconozco, pero a mí 23 

criterio y no sé nunca, se pronunció al respecto. De ahí ellos tendrán la manera 24 

de aclarar, yo hablo en lo que conozco, verdad. Y aquí tengo este documento 25 

que respalda lo que estoy diciendo. Dice que para conocimiento y fines 26 

consiguientes me permito transcribir el acuerdo 3. Punto 3 de la sesión ordinaria 27 

número 15, verificada por la municipalidad de la Cruz el 3 de julio del año en 28 

curso, que dice lo siguiente, el Concejo Municipal de la Cruz Remite la Comisión 29 

de Asuntos Jurídicos oficio número JC-0047-2024, firmado por el señor José 30 



Enrique Corrales Medrano. Esto para que se proceda con el análisis con el 1 

objetivo de brindarle el trámite correspondiente, en la cual votamos este todo, 2 

verdad. Y tampoco va incluido en ese oficio. Aquí yo me siento como el conejillo 3 

de Indias. Quieren responsabilizarme de todo, señor Corrales, yo me imagino 4 

que usted debe estar viendo esta sesión o por lo menos la puede ver después. 5 

Yo voy a contestarle, por qué nunca acepté ser parte de este órgano en este 6 

tema. Aquí se escuchó de todo. Yo vi sesiones. Y después de la imposición que 7 

me estaban haciendo, me dirigí a la Secretaría del Concejo a buscar la 8 

información. Efectivamente me di cuenta que no había nada que investigar. Los 9 

dictámenes de las comisiones eran claros los hechos que usted mencionó. 10 

También el informe de auditoría decía lo mismo. Le indico que la realidad es que 11 

esto debía ser elevado a otra instancia para que resolviera. También tengo otro 12 

motivo que ahorita lo voy a decir más adelante, pero esto no pasó a más, no 13 

tomaron las acciones correctas. Y es que es fácil y es de lógica, yo creo que a 14 

nadie le gusta hacer el mal. Y más cuando hay funcionarios políticos y cuando 15 

hay amigos, perdón, funcionarios municipales y cuando hay amigos. Entonces 16 

es duro, es duro tomar esas decisiones, pero también tenemos que tomar en 17 

cuenta que nuestra responsabilidad, eh. Si no hacemos lo que debemos, quienes 18 

agarramos esa responsabilidad somos nosotros. Qué bonito que ahora ya hay 19 

prácticamente aquí, solo queda lavarse las manos. El señor Presidente participó 20 

en una comisión. Él conoce el dictamen, pero tampoco actuó. ¿Entonces, qué 21 

significa esto? No, no estamos siendo transparentes, no estamos actuando bajo 22 

el marco de legalidad y vean yo sinceramente se los digo yo. Aquí las intenciones 23 

la veo clara con este documento que se contestó. Y considero que se está 24 

actuando de mala fe. Por el momento ya tengo 3 denuncias interpuestas en la 25 

Fiscalía. Y sinceramente, no comprendo el actuar del señor auditor, a mí sí me 26 

aplica la ley, pero qué extraño que no se pronunció en este tema por un largo 27 

tiempo. Y si está actuando ahora es porque el señor Corrales, como lo dice su 28 

apellido, lo tiene acorralado. Es de su conocimiento que existen posibles 29 

irregularidades, es de es de su conocimiento que se formaron comisiones y 30 



órganos. Que hicieron caso omiso. Usted no desconoce la ley y su deber fue 1 

denunciar ante el Ministerio público. A mí sí me aplica la ley por incumplimiento 2 

de deberes y apenas estoy calentando esta silla. ¿Don Gladys Delgado 3 

Cárdenas le pregunto, usted cumplió con sus funciones como conocedor de la 4 

ley, usted sabe cómo se llama eso? Incumplimiento de deberes. El día. Que se 5 

aprobó ese órgano director. ¿Ahí habían dos artículos que De hecho, yo lo 6 

desconocía y pedí que me lo aclararan, EH? Julio de ahí no más los pudo aclarar 7 

al final. Pero, quiero dejar en claro y repetirlo, que no formo ni formaré parte de 8 

esta Comisión. Vean a mí mi vida personal, no me gusta exponerla, pero ya me 9 

va a tocar. Pero para ciertas personas que están aquí sentadas, Eh? Voy a 10 

mencionar a 3. Mi compañero José Manuel, mi compañero Julio y el señor 11 

Alcalde. Ellos saben o tienen de conocimiento que la señora Vargas y mi persona 12 

existe una enemistad. Yo no tengo nada contra ella, pero eso existe, por lo que 13 

considero que se violenta el principio de transparencia, objetividad y probidad en 14 

la Función Pública. Razón por la cual no acepto ni aceptaré juntarme 15 

juramentarme en esta comisión. Eso generaría dudas razonables sobre 16 

imparcialidad del procedimiento y esto podría ocasionar nulidades en perjuicio 17 

de la economía. Procesal y del principio de imparcialidad que se rige en la 18 

Función Pública y el artículo dos 30 de la Ley General de la administración 19 

pública es claro, al menos mi persona va a solicitar el descargo del respectivo de 20 

esta información que se está leyendo en este momento. Y que se le entregó 21 

principalmente al señor Corrales de parte de Secretaría y voy a presentar por 22 

escrito en mi, eh en mi oficio todo lo expuesto porque sinceramente no acepto 23 

esta respuesta y mucho menos voy a aceptar esta responsabilidad. Muchas 24 

gracias.  25 

  26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora Regidora, ¿algún otro compañero tiene 28 

algo que externar? Como número 1, señora Regidora, este Presidente nunca le 29 

ha impuesto a usted. Seguramente voluntariamente cada 1 de los regidores aquí 30 



presentes yo pregunté si va a juramentar, su respuesta fue no dio su 1 

justificaciones a su manera y se respetaron. Segundo, las situaciones que tenga 2 

usted con la señora Patricia Vargas discúlpeme, yo no la sabía, no la sé y 3 

tampoco me interesa. Son situaciones meramente ustedes, cosas que 4 

sinceramente hasta usted en este Concejo lo está ventilando. Yo no sé la vida 5 

de las personas, no me interesan la vida de las personas, son realmente la vida 6 

de Julio César Camacho Gallardo. Ahora la situación que está sucediendo aquí, 7 

señora Regidora, si bien es cierto, usted hace mención de mi persona. Si usted 8 

quiere venir y traer el informe donde yo fui parte, usted puede pedir la Secretaría 9 

que fue la información que se solicitó, lo que haya hecho el órgano anterior, que 10 

no haya generado quórum en su momento, no es culpa de Julio César Camacho 11 

Gallardo. Era problemas de los compañeros que nunca se reunieron. Nunca 12 

cumplieron quorum que de hecho, la señora Presidenta en ese momento doña 13 

Socorro Díaz se presentó a las casas de habitaciones de algunos miembros de 14 

este Concejo a Juramentarlos. También hay que tomarse la tarea, hacer lectura 15 

y puedo hacer mención, pero creo que ahí están los informes de la ruta que 16 

prudente, posible para poder avanzar y este tipo de situación es la que nos tiene 17 

a nosotros como Concejo de La Cruz, no dando un paso adelante y salen este 18 

tipo de situaciones. Este Concejo tiene mucho trabajo que hacer, mucho trabajo 19 

que hacer. Y respeto, señora Regidora, su posición de que si usted no quiere 20 

hacer la juramentación hacia el órgano se lo respeto y ningún compañero aquí 21 

le ha impuesto a usted. Hágalo y punto. Yo lo único que quiero como Presidente, 22 

como regidor de este Concejo, avanzar en temas que debemos de ir avanzando 23 

poco. Poco que en ayuda a la Administración hemos venido solicitando cuando 24 

nosotros como Presidente en algún momento y algunos compañeros solicitamos 25 

el asesor jurídico del Concejo de acá. Usted dijo no dentro del presupuesto 2025 26 

porque usted decía que ese puesto no, y lo dijo en esa misma curul que usted 27 

está sentada. Solicitó y consultó a la señora Secretaria, quién era. Si nosotros 28 

tuviéramos nuestro asesor, tuviéramos la persona desde este Concejo 29 

trabajando para este tipo de situaciones. De verdad, señora Regidora, con el 30 



respeto que usted se merece lo que ha dicho de mi persona, yo nunca le he 1 

impuesto a usted hacer las cosas. Yo simplemente he sido coherente, 2 

respetuoso con su persona, y si usted dice no, simplemente le digo, este voto es 3 

en contra de verdad. Este tipo de situaciones son las que no hacen avanzar a 4 

este Concejo y es vergonzoso. Si usted no lo quiere hacer, señora Regidora, se 5 

le respeta y téngalo y se lo indico por tercera vez, se lo respeto y nadie le ha 6 

venido obligando. Fue una nota de un ciudadano que vino aquí a decir y haciendo 7 

mención consulta las cuales nosotros tenemos que responder a manera, pero 8 

usted lo acaba de decir que usted le va a responder al señor José Corrales. Eso 9 

es decisión meramente suya, pero de verdad yo no le he impuesto 10 

absolutamente nada y la vida suya personal. Yo no soy el señor alcalde, el señor 11 

José Manual, pero yo no sabía ni sé, y si la señora era parte de eso, yo no se lo 12 

puse a nadie. A nadie de verdad. Y le voy a hacer sincero, señor Regidor, le voy 13 

a dar la palabra si vamos a hacer algo productivo, si no como Presidente, no voy 14 

a avanzar en este tema. De verdad se lo digo porque de verdad estas son las 15 

cosas que se ven mal para para para nosotros. Tenemos que avanzar y vernos 16 

en armonía a este tipo de situaciones. Señor alcalde, tiene la palabra.  17 

  18 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Eh sí 19 

compañeros, yo creo que es importante que nos concentremos en atender la 20 

consulta del señor Corrales y sobre todo más que eso, la preocupación que lo 21 

muestra con. El tema de la el informe de las fiestas de 2000. De las fiestas cívicas 22 

del 2023. Este yo creo que ese es el tema del que debemos de concentrarnos, 23 

eh. Yo debo de decir que, y lo hemos hablado las personas que colaboran con 24 

las comisiones de fiestas, igual como lo han indicado también con los comités de 25 

Deportes, con las juntas de educación. Son personas de este pueblo que lo 26 

hacen con la mejor de las voluntades, este y a mí me duele muchísimo cuando 27 

por las razones que sea. Eh. Se pues se busca dañar, perjudicar a afectar. Yo 28 

quisiera que todo se pueda resolver de la mejor forma y lo cierto es que estamos 29 

en un país de derecho. Y todos conocemos cómo funcionan las cosas en este 30 



país. No bastan las buenas intenciones, no basta mhm. Sentimiento de este del 1 

pobrecito, verdad, o o lo que ustedes como ustedes lo pretendan ver. Lo cierto 2 

es que este país, yo debo de de señalarlo, se ha llenado de de tantos 3 

procedimientos y leyes, eh que pareciera que los legisladores o las personas que 4 

han promovido todo esto, como que quisieras que empezara a desaparecer 5 

muchas de las de las cosas buenas que que históricamente se han hecho y que 6 

al final pues de alguna forma generan, eh. Particularmente si lo considero yo, 7 

muchísimos liderazgos, quien no saben que las personas que trabajan por su 8 

Comunidad de esta manera muchas veces se convierten en gran parte. O 9 

debería ser así, se convierten en nuestros líderes. En las diferentes 10 

organizaciones comunales públicas, ustedes, cada uno de ustedes o en su gran 11 

mayoría han formado parte de esas organizaciones, han tenido que sufrir con 12 

ferias, rodeos, con conjuntas de educación, etcétera. Este. Y lo hacen de buena, 13 

de buena fe. Pero la ley no, muchas veces no es no ve el tiempo, la dedicación, 14 

el sentido común y se le continúan imponiendo más y más requisitos a este tipo 15 

de labores, eh, y responsabilidades. Sobre todo, que al final lo que lo que yo por 16 

lo menos presento es que creo y ya se está dando desde hace un tiempo, es que 17 

cada vez hay menos personas que quieran poner su tiempo y su dedicación para 18 

para colaborar, porque además de todo eso que les digo siempre van a estar 19 

bajo el ojo público y bajo la exigencia de la gran mayoría de personas que a 20 

veces ni colaboran, ni contribuyen ni aportan. Ojalá esto sea una reflexión, 21 

porque esto no pasa solo únicamente a La Cruz. Ustedes lo pueden ver en en 22 

otras latitudes, por decirlo de de alguna manera, es reiterativo el tema de los 23 

festejos cívicos y al final los festejos cívicos para centrarnos en esto. Yo hasta 24 

en algún momento lo he considerado. Es el nombre porque la fiscalización, la 25 

fiscalización de estos eventos, cuando no se no se la ponen nombre de cívicos. 26 

No, no pasa nada. Y tenemos que ponerle cívico para gestionar un asueto de un 27 

día. Esa la razón y ese nombre, ese adorno de nombre, provoca que convirtamos 28 

las fiestas en una burocracia. Impresionante, impresionante, porque bueno, si 29 

ustedes si ya de por sí organizar una feria de rodeo, los que lo han hecho saben 30 



lo difícil que es multipliquen eso por 100 para una fiesta cívica. Y lastimosamente, 1 

pues de eso también sirven o no servimos para perjudicar. Yo he visto 2 

comentario, hay gente que yo siento como que no quisiera, que se realizará en 3 

la fiesta cívica o las ferias rodeos. Y están en todo su derecho de que así sea, 4 

pero yo siempre he creído que uno debe respetar a las personas que sí si les 5 

gusta, verdad. Se habla de maltrato animal. Bueno, hay muchísimo que discutir, 6 

otros hablamos más que un tema de identidad de Cultura, pero bueno, no me 7 

quisiera ir mucho el tema. Lo cierto es que esto nos tiene en una situación. Donde 8 

tenemos que avanzar y estamos remando hacia atrás. Lejos de remar hacia 9 

adelante y yo sí haría un llamado para que, lejos de empezar a señalarnos y a y 10 

de señalar culpables o como quieran verse, tratemos de aquí adelante, ver cómo 11 

atendemos. No solo responder lo que se consulta, sino avanzar con el 12 

procedimiento corresponde. ¿Eh? Debo de aclarar que como lo señaló la señora 13 

Regidora, Yahaira no era fiscal de esa comisión de fiestas. Este en todo caso, si 14 

existe alguna situación que ya considere que la inhabilita para acompañar en en 15 

este proceso, en ese momento, en ese asesoría que este siempre lo hacemos 16 

en la administración, lo hacemos de buena fe y con la mejor de las intenciones. 17 

Este con gustarnos, nos dicen y nosotros trataremos siempre de ayudar en todo 18 

sentido, o sea, de que los criterios sean lo más objetivos posibles. Entonces no, 19 

no era Yahaira. Parte de esa comisión como fiscal, como se se indicó que este. 20 

Y también este sobre el tema de de la situación, pues yo sí sé que en algún 21 

momento, porque debo decirlo yo, yo aquí yo trato siempre de ser muy 22 

transparente. Yo sí sé que la relación entre la señora Regidora y la señora 23 

Vargas que ella mencionaba, pues no era la mejor, no sé hasta dónde, eh, eso 24 

podría considerarse una razón para que se inhabilite, lo cierto es que se tenía 25 

que haber dicho en el momento de que se nombró el órgano. Igual son temas 26 

muy finos porque aquí probablemente los otros podrían decir no, es que yo soy 27 

muy amigo del otro, del otro miembro. Entonces no tendríamos órgano para 28 

hacer. El proceso correspondiente, eso lo tiene que indicar más bien la persona 29 

que se considere perjudicado, no uno mismo verdad. Pero bueno, únicamente 30 



hago la aclaración para para que la conozcan y sobre la integración de el órgano, 1 

que efectivamente en aquel momento fue una una discusión que se dio. 2 

Recordarán que sí la señora Regidora indicó que ella no, no está de acuerdo que 3 

se le dijera por qué tenía que ser parte. Creo que en algún momento se trató de 4 

explicar, bueno, ahí están actas, pero en un momento el señor Presidente 5 

municipal dijo no, si usted quiere usted investigue, pero yo no tengo por qué. 6 

Creo que esa fue la respuesta. Palabras más, palabras menos no tengo la tan 7 

buena memoria, pero al final se avanzó y efectivamente, ya dijo que no iba a 8 

formar parte del órgano director este yo sí les digo que los órganos, directores 9 

que el Concejo nombra ya eso está súper discutido. Hay muchos criterios. Por 10 

aquí tengo 1 rapidito me metí, lo y ustedes pueden buscar otros. El C. 103 2014 11 

del 24 de marzo del 2014 indica claramente que los órganos directores deben 12 

ser conformados por el Concejo en Pleno. Esto quiere decir que tienen que hacer 13 

los regidores. Salvo mediante la debida justificación. Porque ustedes recordarán 14 

que han nombrado órganos directores en situaciones muy específicas de zona 15 

marítimo terrestre, salvo en situaciones muy expresas donde se previamente se 16 

justifique por conveniencia y por razonabilidad. Lo pueden delegar únicamente 17 

en la Secretaría del Concejo, pero son casos que deben de primero justificarse. 18 

Por qué cuando hay materia muy técnica, eh. Este no puede Concejo nombrar 19 

un órgano, eh, de 2 regidores de la ley dice que son el Concejo en pleno, incluso 20 

no pueden ir ni los suplentes, tiene que ser el Concejo Municipal en pleno, pero 21 

esa es otra discusión que este. Bueno que la revisen si hay dudas, yo como le 22 

digo yo no tengo ningún problema en que en que la verifiquen, la revisen este. 23 

Esto es del 2014. Puede hacer que recientemente haya otra, otro dictamen, otro 24 

criterio y se puede verificar. Esto pasa también en este. En este país la el tema 25 

normativo es como como muy orgánico. A todos los días va cambiando, entonces 26 

es muy difícil llevar el hilo del día a día, pero, yo retomo la importancia de que 27 

podamos te revisar la documentación, bueno, obviamente el documento es una 28 

serie de preguntas de no sé cuántas son de consultas que deben de atenderse 29 

nuevamente. No sé qué va a decir el Concejo al respecto, si van a nombrar una 30 



comisión, es importante que que eso hay que sentarse y ir a cada uno de los de 1 

las áreas o departamentos donde correspondan para evacuar que una de las 2 

dudas, pero sin olvidarse de que el fin mismo que está generando esta situación. 3 

Es indudablemente la situación de que no se ha avanzado con el proceso de 4 

investigación este que realizar el Concejo Municipal con la este, el el informe de 5 

la fiesta cívica del 2023. Creo que esa es la lo importante, o sea lo más 6 

importante. El Concejo Municipal al final debe cerrar esto y emitir un acuerdo 7 

sobre un poco lo que indicaba la señora Regidora. O sea, deben de tomar un 8 

acuerdo al respecto. ¿Qué va a proceder? Pero para tomar ese acuerdo tienen 9 

que hacer una investigación y eso es lo que no se ha podido realizar. Pero bueno, 10 

reitero, aquí lejos de creo, de desviarnos y bueno, cada 1 tendrá sus sus razones 11 

y sus motivos, pero lo más importante, aparte de responder como siempre, es 12 

una responsabilidad y un deber que tenemos es buscar la forma de que podamos 13 

avanzar con el otro tema con que es lo más profundo de todo esto, para que 14 

cerremos esto y podamos de una vez por todas ya este pues no seguir 15 

desgastándonos con un tema que que creo que que lamentablemente se ha 16 

desviado totalmente. Entonces yo sí llamaría a esa a la importancia de 17 

concentrarnos en en ver cómo brindamos respuestas. Hacemos el proceso. 18 

Ahora tenemos además de que tenemos que continuar dándole la atención al 19 

tema de la investigación que está pendiente, pues también implica un desgaste 20 

y un tiempo que en dedicar a responder estos oficios que que prácticamente que 21 

se están convirtiendo en en una. En documentos casi que de que se reiteran a 22 

cada rato, básicamente yo siempre, señor Presidente, compañeros, regidores, 23 

siempre estaré, pues anuente a a colaborar en todo este proceso. A en la medida 24 

de las posibilidades que podamos cerrar lo más pronto este para que el Concejo 25 

pueda al final qué es lo que creo que todo por lo que están acá cada uno de 26 

ustedes pueda concentrarse en tema, pues mucho más constructivos y positivos 27 

para para el cantón.  28 

 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. Tiene la palabra la señora 2 

Regidora, igual le hago hincapié lo que le indiqué.  3 

  4 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 5 

Cruz, dice: Gracias a aquí tengo un acuerdo que fue del 5 de abril del año en 6 

curso y es sobre el nombramiento de la Comisión de festejos de 2023. Dice 7 

presidente, Patricia Vargas Cortés, Vicepresidente, Omar Mejía Morales. 8 

Secretaria, Alba Ruiz caldera, tesorero. Vega Espinoza, Fiscal, Manuel Corrales 9 

Martínez, vocal 1. Yahaira Duarte Aguirre, vocal. Dos, Denis Aragón. Eh, voy a 10 

hacer sumamente breve y le quiero recordar al señor Presidente que antes que 11 

trajeran aquí el formar ese órgano. El director, él se me acercó un día y me 12 

comentó de la situación. Le recuerdo lo que yo le dije que no me tomaré en 13 

cuenta porque yo tenía enemistad con la señora y que de ahí podrían agarrarse 14 

y pensar que yo le quería hacer daño. Y usted lo sabe muy bien. El miércoles 15 

usted se acercó aquí y hablamos el tema del asesor y yo le indiqué que yo decía 16 

ahora que aquí viniera la mejor persona para que nos cuidara y le comenté el 17 

por qué le dije no a la Plaza de asesor, que yo sé que es sumamente importante 18 

y usted lo sabe bien. Y yo no lo acepté y se lo voy a decir porque la misma 19 

funcionaria que en su momento fue secretaria de esta municipalidad, me dijo que 20 

ella se iba a quedar con el puesto y yo consideré que ella no es la persona idónea 21 

para hacer el trabajo que competía aquí. Y se lo dije ahora yo comprendo que 22 

usted es el Presidente de este Concejo que debe velar por el orden y demás, 23 

pero usted no puede limitarme a mí y mis en mis intervenciones. Así que le pido 24 

que no abuse y de su puesto y que EH, buscamos una solución a esto. Yo ya le 25 

dije, yo no quiero ser parte y no voy a formar parte. Lleguemos a un consenso 26 

para salir de esto. Rápidamente y este no seguir desgastándonos. Pero eh yo sí 27 

lo sentí y se lo digo como que fue a la fuerza y no estoy de acuerdo con esa 28 

situación, pero él puede ser mi percepción. Puede ser que la suya sea otra. 29 

Muchísimas gracias.  30 



 El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Señora Regidora, lastimosamente señora 2 

Regidora, tengo que responderle a este uno las indicaciones que usted hace o 3 

las aseveraciones que ustedes hacen, las hace a fecha, después de todo, si 4 

ustedes desde un principio hubiera hecho la justificación pertinente, lo del tema 5 

de órganos o lo dirá justificado de la manera legal o lo que haya sido como lo 6 

está haciendo en esta noche, nosotros usted quiera enviado la nota y se hubiera 7 

hecho la consulta jurídica pertinente. Lo del tema del asesor pues se lo quedó 8 

quedito, porque usted no lo indicó en el momento, simplemente no lo dijo, y si la 9 

funcionaria que dijo eso lo dijo es usted y la funcionario que lo interpretaron de 10 

esa manera el Concejo, el que decide al final quién es la persona correcta para 11 

el puesto que aquí está y yo no me temo a las atribuciones, señora Regidora, ya 12 

veo que usted hace la tarea, entonces vea las atribuciones del presidente del 13 

Concejo, donde yo le estoy haciendo la aclaración que va al orden de lo que 14 

nosotros estamos haciendo, entonces creo yo y se lo indiqué, es un tema que 15 

nos y lo acaba de decir sus palabras, nos está desgastando a un tema. El señor 16 

Alcalde lo indicó, vamos a trabajar el doble por este tipo de circunstancia. A veces 17 

nosotros no queremos resolver y dar las respuestas correctas en el momento 18 

correcto. Compañeros, creo que ya se ha discutido demasiado demasiado sobre 19 

este tema y si no tomamos las mejores decisiones a tiempo, vamos a seguir en 20 

la misma situación. Y no solo con este tema, sino con un sinnúmero de tema. Mi 21 

tiempo es valioso, al igual que el de ustedes, y creo que debemos de avanzar 22 

como. Concejo respeto, vuelvo a indico, yo respeto el pensar de cada uno de los 23 

presentes del señor alcalde, señor de la vicealcalde y regidores y Síndicos, pero 24 

lastimosamente yo como Presidente a veces tengo que hacer las consultas como 25 

así tienen que hacer, entonces en el tema del oficio ante leído es que se autorice 26 

a los regidores propietarios de este Concejo Municipal para que brinden 27 

respuesta a las interrogantes, interrogantes planteadas por el señor José 28 

Corrales Medrano en el oficio. J C-0071-2025 en lo antes referente al Concejo 29 

Municipal. Tal y al mismo tiempo se solicité al señor alcalde municipal que nos 30 



brinde apoyo técnico necesario si están de acuerdo compañeros y compañeras. 1 

Quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de comisión por 2 

5 votos a favor. 3 

 4 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 5 

 6 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza a los 7 

regidores propietarios de este Concejo Municipal para que brinden respuesta a 8 

las interrogantes planteadas por el señor José Corrales Medrano en el oficio JC-9 

0071-2025 en lo referente al Concejo Municipal. Y al mismo tiempo se le solicita 10 

al señor Alcalde Municipal que brinde el apoyo técnico necesario. ACUERDO 11 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 12 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 13 

Gallardo, Grettel Salazar Martínez, Esteban Caballero León, Viviana 14 

Loaciga Corea y José Manuel Vargas Chaves). 15 

4.- Se conoce oficio MLC-RH-OF-002-2025, firmado por la señora María 16 

Concepción Chacón Peña, Coordinadora de Recursos Humanos, sobre la 17 

Evaluación del Desempeño para el cargo del Auditor Interno Municipal para el 18 

periodo 2024 en cumplimiento de la Ley 9635 de las Finanzas Públicas, Decreto 19 

Ejecutivo 42087-MP-PLAN del Reglamento de Gestión del Desempeño de las 20 

personas servidoras públicas y Ley Marco del Empleo Público Ley 10159. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretaria. ¿Algún compañero, 24 

compañero tiene algo que hacer? Mención a la nota. Si no que se autorice los 25 

señores regidores propietarios de este Concejo Municipal para que apliquen la 26 

evaluación de desempeño del señor Auditor Interno de la municipalidad de la 27 

Cruz, el día 29 de enero a las 3 P. M ¿si están de acuerdo compañeros y 28 

compañeras? Quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de 29 

comisión por 5 votos a favor. 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza a los 3 

señores regidores propietarios de este Concejo Municipal para que apliquen la 4 

evaluación del desempeño al señor Auditor Interno de la Municipalidad de La 5 

Cruz, el día 29 de enero del 2025 a las 3pm. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 6 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 7 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Esteban Caballero 8 

León, Viviana Loaciga Corea, José Manuel Vargas Chaves y Grettel Salazar 9 

Martínez). 10 

 11 

5.- Se conoce documento firmado por los señores: Socorro Díaz Chaves, Julio 12 

César Camacho Gallardo y Luis Alonso Alán Corea, miembros de la Comisión 13 

Especial para conformar la propuesta de Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 14 

2025, en el cuallos suscritos Julio César Camacho Gallardo, Socorro Díaz 15 

Chaves y Luis Alonso Alán Corea, en calidad de miembros de comisión especial 16 

para conformar propuesta de Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025, según 17 

acuerdo #2-4 de la Sesión Ordinaria #36-2024 verificada por La Municipalidad 18 

de La Cruz Guanacaste, el día 09 de octubre del año 2024. Nos permitimos 19 

informar que: 20 

1. El día 21 de enero del año 2025 a las 8pm en el salón de sesiones de la 21 

Municipalidad fue realizada la asamblea general para la elección de los 22 

miembros de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025. 23 

2. Que los presentes, vecinos del cantón de La Cruz, firmaron hoja de 24 

asistencia y presentaron propuesta para miembros de Comisión de 25 

Fiestas Cívicas La Cruz 2025. 26 

3. Mediante votación quedaron electos como miembros de la Comisión de 27 

Fiestas Cívicas La Cruz 2025 de forma unánime, los señores Yadira 28 

Osegueda Rizo, Edith Gonzaga Vargas, Klintong Martínez Briceño, Elder 29 

Hernández Sequeira y Joselyn Guido Espinoza.  30 



4. Que se escucharon propuestas para elegir a la persona que ocupara el 1 

cargo de Fiscal, siendo propuesta la señora Jessica Navarrete Arias, a lo 2 

que por mayoría de votos fue electa para ocupar dicho cargo.  3 

 4 

Por lo que solicitamos a este Concejo Municipal nombre como miembros de la 5 

Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025 a los señores Yadira Osegueda Rizo, 6 

Edith Gonzaga Vargas, Klintong Martínez Briceño, Elder Hernández Sequeira y 7 

Joselyn Guido Espinoza. Y se nombre a la señora Jessica Navarrete Arias como 8 

Fiscal de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025.  9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora secretarias. ¿Algún compañero, 12 

compañero. tiene algo que externar? tiene la palabra la señora Regidora.  13 

 14 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 15 

Cruz, dice: Gracias, buenas tardes. De nuevo sí, en realidad este ese día yo no 16 

me presione el 10 de octubre, si no me equivoco, mi persona se ofreció a ser 17 

parte de esa comisión. Yo pensé que las cosas se iban a ser diferente, yo 18 

pensaba que como comisión y en el momento que el señor Alcalde nos envió un 19 

mensaje por Whatsapp, sobre la posibilidad de reunirnos el día siguiente. Para 20 

proceder, eh, organizar todo lo referente a esta Asamblea en la cual, de que 21 

quienes éramos los que estábamos, estábamos en la comisión y mi 22 

disponibilidad de participar el día siguiente en la reunión que le estaba 23 

proponiendo que fuera a las 20:00 h de la noche. Como lo repito, lo que yo 24 

entendí fue que como Comisión nos íbamos a reunir para afinar detalles de cómo 25 

se va a proceder en la Asamblea. Mi sorpresa fue que el día siguiente a través 26 

de la página municipal vi una convocatoria, de hecho, me dirigí a los compañeros 27 

y les indiqué que no estaba de acuerdo. ¿Por qué no estoy de acuerdo? porque 28 

nosotros cómo Comisión debemos de velar porque todo se haga 29 

transparentemente para eso nos ponen ahí y convocar a una reunión de hoy 30 



para hoy no me parece prudente. Mucho menos esa hora 20:00 h de la noche. 1 

Yo creo que el pueblo debe de involucrarse, debe de tener conocimiento. Tal vez 2 

este, yo comprendo que muchas veces se llaman y no asisten, pero es nuestra 3 

obligación cumplir con los debidos procesos. Yo sinceramente se los digo, yo no 4 

estoy en contra de ninguna de las personas que se escogieron en esa Asamblea. 5 

Los conozco a todos, a excepción de una que solo de vista, la señora Guido. Y 6 

también he trabajado con ellos en lo que son comisiones de fiestas cívicas. En 7 

dos ocasiones colabore con la Cruz Roja y el resto con el flaco, mi compadre y 8 

con Klinton y con Jessica incluso. Y yo sé que ellos ponen su empeño, son 9 

responsables, pero esta no es la manera en que se deben de hacer las cosas. 10 

Yo sinceramente pensé que al ponernos de acuerdo este Concejo iba a tener en 11 

conocimiento, ¿Qué día? ¿Que hora? ¿Qué lugar? ¿Cuánto era el tiempo 12 

prudente para realizar una convocatoria y que eso se iba a conocer en este 13 

Concejo? Para que autorizara Eh la publicación, cosa que no fue así. Eh, vean, 14 

este es un tema. Que, por lo menos por el momento, es delicado. Yo agradezco 15 

a esas personas el nombrarse. Y ahora mejor que nada, conozco y voy a eso 16 

con todo lo que ha pasado. Yo creo que deberíamos de ponernos. Primero 17 

agradecer y segundo, buscar la manera de cómo darle el apoyo que esas 18 

personas merecen. Y lo conversaba un día con 1 de ellos. Cómo es posible que 19 

tal vez uno viene a realizar consultas y que le digan, no me puedo referir al tema, 20 

o sea, podemos organizar todo, pero hay mecanismos que se desconocen, yo 21 

creo que tenemos la obligación. De respetar lo que dice el Reglamento. Si usted 22 

se le desea. Reglamento de festejos cívicos que, por cierto, debe actualizarse 23 

de principio a fin. Habla de una palabra, transparencia y en el artículo 5 no se si 24 

lo ando por acá. Permítanme, sí, aquí está. Dice lo siguiente, el Concejo 25 

Municipal es el primero obligado a dar ejemplo de transparencia en la ejecución 26 

de los actos que atiendan el nombramiento, control y fiscalización de los festejos 27 

populares, y Es por ello que se debe de establecer un procedimiento altamente 28 

confiable en el nombramiento de las comisiones. Yo me apego a este artículo. Y 29 

vean. No es justo, se lo digo yo, que he regalado mi trabajo. Que por no tener 30 



ese acompañamiento estemos denunciados en la Fiscalía. Entonces, este 1 

mismo que no se ha actualizado Reglamento y aquí está. ¿Habla sobre una 2 

comisión fiscalizadora, quién va a ser esa comisión fiscalizadora? Yo quisiera 3 

saber habla que, que lo estoy leyendo por segunda vez porque en un momento 4 

lo conversé. Y que voy a repetir para efectos operativos, la Comisión contará con 5 

la asesoría directa y obligatoria de tesorería y contabilidad. Además, tendrá 6 

asesoría un abogado de la dirección jurídica, un representante de Proveeduría, 7 

un representante de la gerencia financiera. Y habla sobre informes, a esa 8 

comisión fiscalizadora le toca cada 15 días un informe de lo que está haciendo 9 

la Comisión y aquí habla también del señor Auditor. Entonces. A pesar de 10 

conocer las personas y que van a poner, yo sé todo su empeño, al menos mi 11 

voto va a ser negativo. Y va a ser. Negativo. Por lo mismo, porque aquí no se 12 

han todo el pueblo y nosotros tenemos que dar cuentas claras, gracias.  13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora Regidora, algo otro compañero. ¿Tiene 16 

algo que externar al respecto? Sí, señor alcalde, tiene la palabra.  17 

 18 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Sí, 19 

muchas gracias, señor Presidente. Eh. La señora Regidora se refiere, bueno, 20 

varios temas que yo respetuosamente, Eh, pues voy a. A referirme la realidad es 21 

que Bueno, este tema de la de la fiesta. Ya lo ampliamos bastante anteriormente 22 

en el tema que se acaba de discutir. Por lo general, cuando hay temas que no 23 

nos parecen, entonces venimos y salimos con utiliza un tema para hablar de 24 

otros temas que pueden estar relacionados pero que no directamente tienen que 25 

ver en sí con el mismo, por eso a veces uno tiene que y aquí no lo 26 

acostumbramos llamar al orden en este porque básicamente el Concejo 27 

Municipal tras la una responsabilidad a una comisión creada para dicho fin. 28 

Probablemente si mi persona no, porque no crean que esto lo vengo, pues 29 

tratando de coordinar de hace poco desde el momento que biela, porque es ese 30 



acuerdo se toma en octubre y quien lo solicité fue mi persona. Fui yo el 1 

preocupado de que se nombrará la Comisión de Fiestas, uno conversa con la 2 

gente y por las razones que ustedes ya conocen, la gente verdaderamente, pues 3 

no, no quiere participar, algunos con justa razón. Este hay personas que 4 

participan 1 o 2 veces y luego dicen hasta aquí. Porque al final muchos de los 5 

que no participan, de los que critican, de los que señalan son los que están, 6 

pareciera como que deseando que llueve en mayo, que las cosas no salgan bien 7 

de todo. Bueno, eso es parte de pero de yo yo sí tengo que referirme sobre el 8 

tema de las fiestas cívicas, que Eh, yo soy creído muchísimo, que la la 9 

importancia que tienen estos eventos y puede ser hasta la feria de rodeo, 10 

probablemente a veces una asociación desarrollarse la actividad y no les va bien 11 

financiera. Pero bueno, la dinámica del del lugar, sin duda alguna. Y la alegría a 12 

la gente, porque esto es parte también de lo que probablemente llevamos 13 

nosotros en el que nacimos con esto y crecimos con esto. Basta al vernos todos, 14 

pero un porcentaje alto de la población en el pasado decirlo y tal vez por eso la 15 

costumbre, muchísimas cosas en las comunidades hicieron gracias a la Feria 16 

ruedo. Lo que no podíamos hacer desde la municipalidad, desde los Gobiernos, 17 

por abandono, por lo que por falta de voluntad, por lo que sea, por falta de 18 

recursos. Las comunidades organizaban y lograban hacer sus salones 19 

comunales, sus paradas de esto, sus plazas de fútbol, su etcétera, etcétera. 20 

Entonces, pues es, esa es la realidad y puedo. Yo les digo, bueno, basta con ver 21 

que hace 30 años. Acá en La Cruz no había pueblo que no hacía sus ferias 22 

rodeos. Sus festejos cuenten ahora cuántas comunidades lo hacen cada vez son 23 

menos, incluso hay cantones en la provincia que no hacen sus fiestas. Y mucho. 24 

Es por estas razones que todos conocen. Yo envié un, le envié un mensaje, tal 25 

vez probablemente sí se malinterpretó y yo reconozco que este Eh, pues el 26 

tiempo era lo lo menos, pero eso no quiere decir que no hubo transparencia. Hay 27 

municipalidades donde no invitan. Bueno, yo no tengo que estar comparando 28 

con nadie, pero hay cantones donde lo que hacemos nosotros acá no lo hacen 29 

de a dedo, se nombran las comisiones. Eso sí, es falta de atrás. Bueno, no falta 30 



de transparencia, tendrán su procedimiento, pero nosotros acá sea que la 1 

publicación es una mañana, pues sí, es una mañana, pero el que quería venir 2 

estaba abierto para que viniera aquí. A nadie se le cerró las puertas, no se dijo. 3 

Solo pueden venir los blancos, solo pueden venir los altos, o solo pueden venir 4 

esto otros. Fue una reunión abierta, ahí está la minuta, o sea, no se puede hablar 5 

que no hay transparencia. Ese es mi humilde opinión, que si no estamos de 6 

acuerdo con el procedimiento es otra cosa. Pero no podemos decir que no, que 7 

no hay transparencia. Cuando se hizo una invitación que se publicó, eso busquen 8 

en cualquier red social de cualquier parte del país. Sin ningún lado se invita 9 

públicamente. Nosotros lo pusimos en el Reglamento, pero realmente tampoco 10 

dice que tenemos que invitar a un mes antes no lo indica. Sobre los otros 11 

elementos que indican la señora Regidora, bueno desde la Administración y 12 

quien no lo sepa, pues. Pero bueno, pueden preguntarle a las comisiones que 13 

todo el por lo menos el apoyo que se da de la municipalidad en lo que la Comisión 14 

pues solicite, porque uno de los elementos que más ha afectado esto y que 15 

debemos de asumir la responsabilidad, son estos nombramientos tardíos. Eh. 16 

Tiramos a la guerra a la gente y si nos esperamos una semana más vean que 17 

este nombramiento yo sé que nos estamos extendiendo en este tema. Pero este 18 

nombramiento la Comisión aún no está nombrada hasta que el Concejo de 19 

nombre y hay que esperar que las puramente entonces ya de por sí ya. Ahí 20 

vamos. Pasando los días y llegamos a febrero y si pensamos en que hacer una 21 

bueno una convocatoria para la otra semana y esa es la responsabilidad que 22 

tenemos todos aquí, todos el Concejo Municipal y mi persona este en que esto 23 

debe hacerse con. Mucho más tiempo y siempre lo decimos y nos agarró el los 24 

días. La solicitud nuestra en octubre era con el fin de que se nombrara lo más 25 

pronto posible, pero recordarán que aquí hay una Comisión que está revisando 26 

unos detalles de la Comisión anterior que todavía no se ha terminado de revisar. 27 

Y eso también uno quisiera como que esté listo, porque eso es también es uno 28 

de los objetivos de cada una de las Comisiones y no está, pero al final y tenemos 29 

que hacerlo ya porque si no, prácticamente. No hay fiestas. Entonces, pues 30 



también hay que recapitular ese tema sobre lo que indica el Reglamento, pues 1 

maravilloso. Ojalá que se que cumplamos con cada una de las de los temas con 2 

el fin de ir a procurar apoyar y ayudar, verdad. Ese sería como el la invitación. 3 

Creo que ese es el ese es el objetivo del Reglamento, pero bueno, son temas 4 

que como lo digo, como lo es el inicio, tal vez se salen de del tema original. La 5 

manera de informes se invitó en la mañana. No recuerdo cuántas personas 6 

vinieron a la reunión, pero pudieron haber estado unas 15. Tal vez no, no lo 7 

recuerdo de como una forma de respeto. Los que estamos en la Comisión, en 8 

este caso estaba la señora Vicealcaldesa, el señor presidente municipal y mi 9 

persona que llegamos e inmediatamente aclaramos a la Asamblea a las para los 10 

vecinos que vienen, que nosotros no votamos únicamente. Dirigimos la reunión 11 

y que ellos tienen y lo pueden ver. Ahí pueden preguntarle a cada uno, ellos 12 

tienen la la libertad de determinar y una de las de los temas que lo aclaré en mi 13 

intervención fue bueno que habían dudas porque bueno, yo ya nosotros 14 

convocamos para esa hora. Este, pero que si ellos consideraban que era muy 15 

poco tiempo que habían personas para hacer la la reunión, no había ningún 16 

problema en que se se se se reprogramara en la fecha que ellos indicaron por si 17 

habían otras personas que no pudieron llegar por alguna razón, pero en realidad 18 

de forma unánime dijeron que no, que ellos querían hacer la reunión y 19 

consideraban que tenían las personas adecuadas para conformar la Comisión. 20 

Incluso habían otras personas que vinieron con el interés de participar en alguna 21 

de sus comisiones. ¿Este, pero bueno, como le digo siempre, aunque se quiera 22 

decir que no, EH? ¿Se hace de buena fe? Tal vez no sea el procedimiento 23 

perfecto, que tal vez eso es lo que se refiere a la señora Regidora, pero no 24 

podemos decir que no hay transparencia porque como les. Digo. Este el único 25 

interés es el que podamos organizar. La Comisión de fiesta, esta comisión debe 26 

de ser. Nombradas y así lo tiene bien. El Concejo Municipal debe ser convocada 27 

para juramentación y hasta después de eso ellos de su seno eligen el directorio. 28 

Entonces vean la burocracia que conlleva esto y los días que que que tienen que 29 

pasar sin que tengamos Comisión. Entonces, ya de por sí parte de de la primera 30 



que tenemos es el tiempo 1. Quisiera que haya mucho más tiempo, pero bueno, 1 

esta es la realidad con la que hemos topado por muchos años. Este y que ojalá, 2 

ojalá. Pues un poco. La preocupación debería ser que a futuro tengamos la 3 

capacidad de que esto se mejore este. Ojalá que el otro año cumplamos con el 4 

Reglamento porque el Reglamento llama que el nombramiento sea en noviembre 5 

y nunca lo hemos podido lograr por muchas razones. Pero bueno, eso quedará 6 

para un análisis posterior. Lo único es que sí, yo nada más quería indicar que 7 

este la la Comisión se eligió entre los vecinos que llegaron, entre los que 8 

mostraron interés, tal vez alguno por por tiempo. No pudo llegar. Pues no, no lo 9 

EH. Este es. Una posibilidad, pero igual podemos hacerlo un domingo y otros no 10 

van a llegar y así vamos a ir y no vamos a tener la Comisión básicamente. El 11 

para tranquilidad de los compañeros regidores. Bueno, la señora Regidora lo 12 

indica, las personas que están ahí tienen. ¿Me parece que la Asamblea fue 13 

bastante, Eh? ¿Sana y correcta en el tema de de la propuesta, las personas que 14 

están ahí tienen muchísima experiencia, EH? Estado en diferentes en el pasado 15 

en diferentes Comi Iones. Tal vez la más nueva es una jovencita que se llama 16 

Yoselin Guido como pueden ahí, pero ella participó en a en la feria rodeo y hizo 17 

un trabajo también, según los compañeros de la Asamblea. Muy, muy buen. 18 

Entonces también es una muchacha joven que ya tienes por lo menos 19 

experiencia en en ferias rodeo y que se le vio ahí una gran capacidad también 20 

de de trabajo y por eso la propusieron y los demás compañeros. Bueno, doña 21 

Yadira nunca ha estado en una comisión central, pero tiene cualquier cantidad 22 

de comisiones de su comisiones de fiestas en las que ha participado entonces. 23 

¿Eh? Siento que hay una una muy buena propuesta para que ustedes la 24 

analicen, la revisen y se consideran, pues la voten y si no, pues igual este es 25 

uluisna potestad que tiene el Concejo Municipal en cuanto al tema de de las 26 

comisiones de fiestas.  27 

 El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. Tiene la palabra la señora 29 

Regidora.  30 



 La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 1 

Cruz, dice: Gracias este en lo que dice el señor Alcalde tiene razón, esto es una 2 

responsabilidad del Concejo Municipal como tal. En realidad, nosotros somos los 3 

culpables, que no se haga a tiempo estas convocatorias, aceptar que es un fallo 4 

de nosotros, verdad. Y hay vieras que en mi caso yo disfruto muchísimo de las 5 

fiestas, soy de esas personas que todos los días están ahí y realmente ella y la 6 

Comisión no tiene culpa de que todo se haga destiempo. El año pasado yo asistí 7 

y se eligió la Comisión un 25 de febrero. Imagínense, ahora ya las cosas cambian 8 

porque todo tiene que ser a través de psicópata y eso requiere mucho tiempo. 9 

Pero hubieras que también ahorita se me vino la duda. Eh. Porque vi que en otro 10 

lugar no me acuerdo ahorita yo creo que no sé si era. ¿Liberia o quién? Que este 11 

tipo de asambleas se transmiten entonces no sé, sinceramente, no sé si si 12 

debería ser también de esa manera. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora Regidora, ¿algo otro compañero tenga 16 

algo que externar a la nota? Sino, que se aprobó el nombramiento de los señores 17 

Yadira Osegueda Rizo, Edith Gonzaga Vargas, Klintong Martínez Briceño, Elder 18 

Hernández, Sequeira y Yoselin Guido Espinoza como miembros de la Comisión 19 

de Fiestas Cívicas La Cruz 2025 y se nombre a la señora Jessica Navarrete Arias 20 

como fiscal de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025 ¿si estaban de 21 

acuerdo compañeros y compañeras? Señora Regidora.  22 

  23 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 24 

Cruz, dice: Eh ya ya lo externé. Los motivos y que mi voto era negativo, gracias.  25 

  26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Sería cuatro votos a favor, 1 en contra. O K sí y 28 

al mismo tiempo que se les convoca a la debida juramentación, el próximo 29 

miércoles 29 de enero a las 5 P. M en el salón de sesiones. ¿Si están de acuerdo, 30 



compañeros? Quedaría aprobado en firme definitiva se dispensa de trámite de 1 

comisión por cuatro votos a favor, 1 en contra. 2 

 3 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 4 

 5 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el 6 

nombramiento de los señores Yadira Osegueda Rizo, Edith Gonzaga Vargas, 7 

Klintong Martínez Briceño, Elder Hernández Sequeira y Joselyn Guido Espinoza, 8 

como miembros de la Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025. Y se nombra 9 

a la señora Jessica Navarrete Arias como Fiscal de la Comisión de Fiestas 10 

Cívicas La Cruz 2025. Al mismo tiempo se les convoca para su debida 11 

juramentación el próximo miércoles 29 de enero a las 5pm en el Salón de 12 

Sesiones. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 13 

DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 4 VOTOS A FAVOR 14 

(Julio César Camacho Gallardo, Esteban Caballero León, Viviana Loaciga 15 

Corea y José Manuel Vargas Chaves) Y 1 VOTO EN CONTRA (Grettel 16 

Salazar Martínez). 17 

 18 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 19 

La Cruz, dice: Compañeros y compañeras serán los documentos analizar les 20 

deseo un excelente fin de semana y buenas noches. 21 

 22 

ARTICULO SEGUNDO 23 

CIERRE DE SESIÓN 24 

  25 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:40 horas. 26 

 27 

 28 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda  29 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  30 


